### 毒品、酗酒、抽烟、肥胖、女人 一点点蚕食老马身体

# 后半生一直在与死神拔河

最令人痛心的是,马拉多纳的职业生涯本可以更辉煌,他的晚年生活本可以更美满,但桀骜不驯,百无禁忌的性格既成就了他,也毁了他。"球王"是因为突发心脏病而去世的,但真正夺走他生命的并不是一次突发疾病,而是长年累月对自己身体毫无节制的伤害。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

#### 沾染毒品,一辈子最大的错

回顾马拉多纳的人生,最光辉的 关键词当然是"足球",但还有个不容 回避的关键词要阴暗许多,那就是毒 品。

马拉多纳出生于1960年,与"毒品"的第一次交集发生在1980年,当时他才20岁,之所以要用引导,是因为当时他接触的并不是真正意义上的毒口

如果说欧洲足球是成熟的工业产品,那么南美足球就更接近于足球的原始形态,一方面是热情奔放,另一方面则是粗野无序,至今仍时不时就回归狂野状态。可想而知在40年前,善于盘带的马拉多纳每场比赛都会遭遇野蛮犯规,受伤是家常便饭,为了保持状态,他不得不长期注射含有杜冷丁的强效止痛剂,有时候甚至会直接吸食大麻。

1982年7月,马拉多纳从博卡青年转会巴塞罗那,开始征服欧洲的同时,他也被毒品征服了。根据马拉多纳自己回忆,他转会到巴塞罗那的当年就染上了毒瘾:"我第一次吸毒是1982年在巴塞罗那,当时我只有22岁,这是我这辈子犯下的最大错误,毒品是会杀人的!事实上我感觉自己很幸运,因为如果我一直这么下去的话,我早就死了!"

1984年,马拉多纳从巴塞罗那转会那不勒斯,如果说在巴塞罗那还有所收敛,那么来到这座因"黑手党"而闻名于世的城市,阿根廷人彻底失控

了,更为糟糕的是黑手党有意通过毒品控制他,只要马拉多纳开口,立即就会有人送货上门。

那不勒斯俱乐部一直都知道马拉多纳已经泥足深陷,但他们对此无能为力。"我们没有任何办法,每周一到周四,他可以干任何他想干的事情,但到了周四,我们必须确保他能通过尿检,如果当时他体内还残留有毒品的话,我们就会给他一个装着别人尿液的瓶子,然后他在药检室里把这些干净的尿液倒进检测瓶里。"时任那不勒斯主席弗拉伊诺回忆道。

常在河边走,哪有不湿鞋。1991年 3月17日,过于自信的马拉多纳用了自己的尿液,结果尿检呈阳性,吸毒史首次曝光。几个月后马拉多纳离开那不勒斯加盟塞维利亚,此时阿根廷人终于醒悟,但已经来不及了,他已经无法摆脱毒品。"当时我每次吸完毒回到家,看到女儿后都无比愧疚,只能将自己锁在浴室里。"马拉多纳曾如此回忆道。

然而毒品是那么的可怕,2019年年初,马拉多纳女儿詹妮娜接受采访时透露,当时马拉多纳将自己锁在浴室里不仅仅是因为愧疚:"有一次我姐姐(达尔玛)无意中闯了进去,结果看见他正在吸毒。"

1994年世界杯,马拉多纳再次尿 检呈阳性并被全球禁赛15个月,虽然 五年后才正式退役,但他的职业生涯 当时其实就已经结束了。



# 突发酒精中毒性肝炎晕倒在家

2005年2月,由于饮食毫无节制, 马拉多纳体重超过了120公斤,过度肥 胖导致他出现了严重的呼吸道与循环 系统问题,肾脏功能也出现异常,不得 不在哥伦比亚接受了胃绕道减肥手 术。

然而好景不长,马拉多纳并未听 从医生建议控制饮食,术后虽然瘦了 一段时间,但很快体重又开始飙升。 2007年3月,马拉多纳在位于布宜诺 斯艾利斯的父母家中突然晕倒,病因 是酒精中毒性肝炎,阿根廷媒体得到 的消息则是他一次性喝了10瓶香槟, 虽然危险程度不及前两次,但依旧再 次给他敲响了警钟。

2009年5月,马拉多纳再度紧急 入院,原因是在观看了博卡青年的一 场比赛后食欲大开,一边喝红酒一边 吃烤肉,结果诱发了急性心肌炎和呼 吸系统病变。

当时虽然可以确认马拉多纳已经 彻底戒毒,几次入院都与毒品无关,但 由于之前长期吸毒导致他的心肺功能 远弱于正常人,稍有不慎便可能诱发 病变,尤其需要戒烟戒酒严控控制饮 仓

此外一个多少令马拉多纳难以启齿的原因是他的私生活一直很混

乱,出入各种声色场所,各种"女友" 走马灯般换个不停,而由于年龄以及 身体的原因,马拉多纳精力大不如前 只能借助于药物,而服用此类药物又 会对心脏造成很大的负担,造成恶性 循环。

之后的几年时间里,马拉多纳情况稍好,但如果他能一直严格自律,那他也就不是马拉多纳了。2015年,体重再度飙升的马拉多纳前往委内瑞拉接受了第二次胃部手术,还顺便整了个容,虽然看上去年轻了不少,但他的身体在如此反复的折腾后已是积重难返。

## 戒毒期间就曾心跳骤停

"还没轮到这张脸死"

毒品带给马拉多纳的伤害却没有就此结束,随着年龄的增长,他的身体状况越来越糟糕。2000年1月,正在乌拉圭度假的马拉多纳因心律失常紧急入院,甚至一度呼吸暂停,尿检和血检显示他吸食了毒品,心肺功能仅为正常人的38%,医生要求他立即戒毒,否则随时都可能有生命危险。

与死神擦肩而过后,马拉多纳终于下定决心戒毒,而他也很清楚想要戒毒,首先必须远离那些狐朋狗友,在阿根廷国内是不可能做到的,于是他选择了前往古巴,被他视为"父亲"的前古巴领导人菲德尔·卡斯特罗给予了他全力帮助,确保他能处于一个完全与毒品隔绝的环境中。

然而在2004年4月,马拉多纳再度因扩张性心脏病、动脉低血压和高血压被送往医院抢救,他再一次与死神擦肩而过。当天马拉多纳先是去了现场观看博卡青年的比赛,回家后忽感不适并被送往位于布宜诺斯艾利斯

的瑞士医院急救,其间心跳一度暂停。

"我看到了死亡,但大限未到,上 帝又把我放了回来,就像电影一样,我 看到天空打开了,一张张漠无表情的 脸走进死亡隧道,我在里面看到了无 数球迷,有博卡的、有河床的、有圣劳 伦佐的、有独立队的……突然有个声 音说道'还没轮到这张脸死',于是我 又回来了。"马拉多纳曾如此回忆道。

尽管这次院方并未公布马拉多纳的尿检与血检结果,但外界普遍认为依旧与毒品有关,最直接证据便是当年9月他再次前往古巴接受强制戒毒治疗。

这一次马拉多纳终于成功了, 2005年离开古巴后其再也没有沾过 毒品,但不幸的是他虽然摆脱了毒品, 却又染上了喝酒与抽烟这两大恶习。 虽然从理论上来说,烟酒对人体的危 害要远比毒品小,但马拉多纳的瘾头 实在太大,每天要抽三到四支雪茄,喝 起酒来就更是毫无节制,给肝脏造成 了极大的负担。



## 俄罗斯世界杯 现场观战过度兴奋晕倒

2018年6月,马拉多纳在哥伦比亚 由于膝盖问题入院治疗,令人唏嘘的 是,这位巨星退役后进过那么多次医 院,动过那么多次手术,因为"足球"原 因这还是第一次,当时医生建议马拉 多纳立即接受手术,由于俄罗斯世界 杯开赛在即的缘故,已与媒体签约的 阿根廷人选择了保守治疗。

俄罗斯世界杯上阿根廷队表现不佳,小组赛前两轮仅拿到一分,最后一场对尼日利亚必须获胜才能打进淘汰赛,当罗霍在最后时刻打进关键进球帮助球队赢下胜利后,看台上的马拉多纳欣喜若狂,不顾危险爬上防护栏庆祝,但随后便因过度兴奋而晕倒,所幸并无大碍。

2019年1月,正在墨西哥第二级别球队多拉多斯执教的马拉多纳因为胃出血再度入院,不过这次病情并不严重,也没有明显症状,是在例行体

检时发现的,接受相关治疗后很快便 出院。

2019年6月,马拉多纳辞去了多拉 多斯俱乐部主帅一职,并返回布宜诺 斯艾利斯接受了膝盖手术,术后医生 建议他休养一段时间,不要急于工作, 但糟糕的经济状况迫使马拉多纳只能 将医生的建议放在一边,仅两个月后

2019年12月,时任阿根廷拉普拉塔击剑体操会主帅的马拉多纳在一场比赛中因对球员表现不满,情绪过于激动导致失去平衡,头部直接撞在了替补席旁的石阶上,当时阿根廷媒体就很担心他的身体状态。

2020年11月2日,马拉多纳因贫血和脱水前往医院接受检查,结果发现脑硬膜下水肿,一天后他在布宜诺斯艾利斯接受了时长80分钟的手术,八天后出院回家疗养,直至离世。